

# 上合组织国家国象团体赛架设沟通桥梁

本报记者 葛会忠

“上合控股杯”第五届上合组织国家国际象棋团体赛12月17日在青岛胶州揭开战幕。本届赛事共吸引了8个国家的10支队伍参赛,以国际象棋为媒,为上合组织国家架设起体育文化交流与沟通的桥梁。

东道主中国共派出3支队伍参赛,其他7支队伍分别来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、伊朗、蒙古国、尼泊尔。每支队伍由4人组成,包括3名棋手和1名领队。前两台为男棋手,第三台必须为女棋手。中国队的3位棋手分别是韦奕、王玥、谭中怡,中国上海队的3位棋手是龚孙乐、孟奕涵和倪诗群,中国上合队的3位棋手是王桐森、李文翔和孙方卉。

本届赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、



青岛市体育局、中国-上海合作组织地方经贸合作示范区管委会、胶州市人民政府、青岛市体育总会共同主办,青岛市国际象棋协会、胶州市教育和体育局承办。比赛为每方15分钟

每步棋加10秒的快棋赛,10支队伍通过9轮单循环争夺冠军,比赛期间特级大师王锐和国家大师王青伟为广大国际象棋爱好者进行视频直播解说。

首轮比赛中国队就遭遇实力强大的俄罗斯队,杭州亚运会冠军韦奕在第一台执白弈和名将杜波夫,老将王玥后手负于马特拉科夫,前世界棋后谭中怡执白击败博德纳鲁克,两队最终以1.5比1.5打成平手。中国上海队则是开局不利负于伊朗队,中国上合队2.5比0.5力克塔吉克斯坦队。第二轮中国队以3比0完胜塔吉克斯坦队,中国上海队3比0战胜中国上合队。随后在第三轮比赛中,中国队3比0战胜中国上海队,中国上合队3比0击败尼泊尔队。

在前3轮过后,中国队、伊朗队、蒙古国队和俄罗斯队都是2胜1平积5分,处于积分榜第一集团。在17日下午进行的第四轮比赛中,中国队3比0完胜尼泊尔队,继续以不败战绩稳居积分榜第一集团。本次赛事的冠军将在18日下午产生。

## 亚运冠军将“象棋弈公益”带到校际联赛

本报讯 2023年全国象棋校际联赛杭州赛区暨杭州市智力共建学校校际联赛(象棋项目)上周在杭州市萧山区盈丰小学举行,本次比赛吸引了83支中小学、幼儿园代表队的466名选手参加。比赛期间,“象棋弈公益”亚运冠军杭州行专场活动走进校园,更加激发了同学们对于象棋的热情。

亚运会冠军汪洋与亚运会中国国家象棋集训队教练马天越进行了亚运会象棋对局讲座,现场复盘了汪洋在亚运会上与中国澳门选手甘建希的对局,为所有参加杭州市象棋校际联赛的同学们送上了精彩的讲解。汪洋一边讲解棋局一边嘱托同学们平时要多看棋谱打好基础,要多研究牵制战术学会控制全局。这盘连冲5个兵13个回合就战胜对手的棋局令在场师生连连称赞。

在车轮战指导棋环节,汪洋与王琳娜两位亚运冠军同小棋手们

展开激烈对决。几轮下来,不少小棋手就败下阵来。在被问到与冠军下棋的感受时,小棋手们连连感叹“太难了!”“冠军都好厉害!”不过败下阵来的小棋手们并没有气馁,反而兴致勃勃地与同学们复盘。

车轮战结束后,汪洋代表中国国家象棋协会向杭州市萧山区盈丰小学赠送了30套象棋棋具,小棋手们竞相拿着棋盘让冠军给自己签名,直到集齐了冠军与教练的签名后才心满意足地离开。

随后“象棋弈公益”亚运冠军行团队还走进了杭州市公安局萧山区分局,正因为有了安保团队的保障,亚运会棋类馆的比赛得以安全成功举办。此次活动受到了公安干警们的热烈欢迎,在这里亚运冠军也与象棋爱好者进行了车轮战。这次活动将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神落到实处,将象棋公共服务送到了基层。

(葛会忠)

## 桥牌冬训营为年轻牌手搭建成长舞台

车 宇

12月17日,正在宁波举办的全国青年桥牌冬训营进入第三天。本次桥牌冬训营共有35名青年牌手参与,大部分学员是今年五智会青年男女团体赛、双人赛以及全国青少年团体赛等重要赛事的前三名得主,平均年龄22岁。

此次冬训营由中国桥牌协会主办,宁波市桥牌协会承办。国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军表示,中国桥牌协会始终高度重视青年牌手的锻炼和培养,举办此次冬训营既是基于项目发展的需要,也是基于培养青年牌手特别是一线牌手的需要。希望参加训练营的青年牌手在此

期间要做好技术训练、珍惜锻炼机会,达到思想的淬炼。要树立崇高的理想信念,坚持在桥牌运动中实现自我、心怀梦想的同时,也要承担起作为新时代桥牌人的使命和担当,以弘扬中华体育精神、讲好中国桥牌故事为己任,以顽强拼搏、为国争光为梦想追求,始于桥牌、益于社会、利于国家。

要强化赛风赛纪意识。无论赛场内外,青年牌手都要树立正确的桥牌观、竞赛观、价值观,自觉维护桥牌行业健康风气,让桥牌赛事成为交流学习、磨炼意志、提升能力、展示自我的舞台,思想道德的净土。还要做好未来谋划,无论是短暂的学习参与,还是希望能有更多的尝试和探索,青年牌手都要对自己的发展目标有更加清晰的认识,抓住机会,充实自我,在桥牌领域成就更多可能。中国桥牌协会也会持续关注、关心每一位青年牌手的成长,为青年人才提供更多参与展示的机会,并努力营造清朗的竞赛氛围,为青年人的成长环境保驾护航。

值得一提的是,开营第一课是由国家体育总局登山运动管理中心高山探险教练、中国国家登山队队员蔡卿带来的。他介绍了中国登山运动的辉煌历程以及中国登山运动员“不畏艰险、顽强拼搏、团结协作、勇攀高峰”的登山精神。虽然项目不同,但精神相通,他鼓舞青年桥牌运动员要敢于向困难发起挑战,顽强拼搏、勇攀高峰、追逐梦想、超越自我。

国家桥牌女队主教练王晓静、国家桥牌男队员刘京和刘英皓以及女子世界冠军王南分别从技战术分析、实战训练复盘等方面进行了授课,并围绕青年牌手的成长之路、桥牌比赛道德等主题进行分享交流。



## 全国象棋校际联赛织金站举行

本报讯 2023年全国象棋校际联赛贵州赛区织金县分赛区暨织金县第七届中小学生象棋比赛总决赛日前在织金县第六中学举行。本次赛事为学生们搭建棋艺交流的平台,有力推动了以象棋为载体的中华优秀传统文化在校园传播。

本次比赛一共分为两个阶段。第一个阶段为预赛阶段,将织金县33个乡镇的所有初中、小学分为6

个赛区,参加学生达数千人。第二阶段是总决赛,39支代表队的115人参赛。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、贵州省象棋协会指导,织金县教育局科技局主办,织金县第六中学承办。赛事期间,贵州省象棋协会在三塘镇中心学校举行了“象棋进校园”捐赠仪式。

(葛会忠)

## 全国基层桥牌活动站联赛 珠海茂丰斩获总冠军

本报讯 据中国桥牌协会消息,“全民健身线上运动会”2023年全国基层桥牌活动站联赛总决赛于12月17日结束,珠海茂丰活动站从24支参赛队伍中脱颖而出,夺得冠军。沈阳金桥领航活动站获得亚军,黑龙江创立活动站获得季军。

本次比赛由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部联合国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办,是为全国基层桥牌活动站量身打造的群众性赛事,让爱好者在家门口就能参加高水平的全国性桥牌比赛。

活动站联赛全年已举办3站,参加2站及以上的队伍获得了参加总决赛的资格,总决赛共有24家活动站组队参加。比赛为线下集中、线上参赛的形式,参赛队员接受现场监督,采用积分编排赛方式,以

累计VP积分排列名次。经过7轮每轮10副牌的角逐,珠海茂丰活动站获得第一名。

比赛之余,来自上海的桥牌讲师褚涛带来了普及讲座的本年度最后一讲《读牌要领》。讲座面向活动站爱好者举办,从零基础到逐步提高,每月一讲。参赛队员在完成当天的比赛后纷纷留在活动站继续聆听线上讲座。

全国基层桥牌活动站发展工作从2022年开始,目前共60家,活动站不仅丰富了中国桥牌协会单位会员的组织类别,更充分调动起各方力量持续推进桥牌运动向基层延伸。未来协会还将以活动站为重要阵地,举办丰富多彩、便捷参与的群众性赛事活动,以满足桥牌爱好者需求为宗旨,构建起更高水平的桥牌项目全民健身与普及推广公共服务体系。

(车 宇)

## 全国桥牌公开赛攀枝花结束

## 芜湖虹雨夺得公开团体赛冠军

本报讯 据中国桥牌协会消息,“四川银行杯”2023攀枝花全国桥牌公开赛日前在四川攀枝花结束,芜湖虹雨夺得公开团体赛冠军。

本次比赛由中国桥牌协会、四川省桥牌协会、攀枝花市人民政府主办,攀枝花市教育和体育局、攀枝花西区人民政府承办。共有300多名选手参赛,比赛设公开团体赛、瑞士双人赛和一副一比团体赛3个项目。其中公开团体赛共有55支参赛队,经过10轮积分排位赛,前16名进入1/8决赛。中山提高和芜湖虹雨在淘汰赛阶段过关斩将,

跻身决赛。经过3节共36副牌的较量,芜湖虹雨以90比85击败对手,捧得冠军奖杯,中山提高获得亚军。在季军争夺战中,江苏港口以71比39战胜德天众。

一副一比团体赛共有42支队伍参加,经过6轮共48副牌的争夺,江苏佳宏队、上海颀拓队和石家庄市队分获前三名。

瑞士双人赛有60对牌手参赛,经过6轮18副牌的比拼,江苏佳宏的马继红/张广阳获得冠军,沪友的陈平/王慧梅和中桥智信的汪丹天/刘正民分获二、三名。

(刘 乙)



本报记者 杜婕文/图

第十届“中信和业杯”中国女子围甲联赛河北·崇礼站的希望围棋教室捐赠仪式暨指导棋活动12月16日在崇礼云顶&山麓酒店举行。

活动现场,11岁的刘馨仁小心翼翼地抱着围棋名宿曹天元签名的棋盘,“必须得等它干透,否则容易蹭花。”

刘馨仁是张家口怡安小学五年级学生,5岁开始学棋,已经学棋6年,目前是业余四段。“这次活动,我们本来要来3个学生,结果一个生病了,还有一个担心大雪封路不来了,最后就来了我一个。他们不来真是太可惜了,能见到这么多专业棋手,还能得到他们的指导。”刘馨仁说。

参加此次公益棋指导活动的8位职业棋手是马晓春九段、曹天元九段、俞斌九段、刘世振七段、储可儿二段、李鑫怡三段、严惜藕三段和丁柯文初段。他们与61名当地的围棋爱好者进行围棋多面打活动。之所以是61这个数字,是为了纪念中国围棋协会成立61周年,今年中国围棋协会完成了换届选举,新气象、新面貌、新征程。

7岁的孙萧迎是张家口下东营小学二年级的学生,学棋才一年,目前已经是业余三段,此次由父母陪同,专程驱车60多公里赶来参加活动。“因为孩子特别喜欢下棋,这次机会难得,带他就

来见见世面。”孙萧迎的父亲孙霖说,希望以后能多举办这样的活动,让孩子能够有机会与围棋大师面对面地交流,得到他们的指导,“这对孩子今后的成长会有挺大的帮助。”

另外,在希望围棋教室捐赠仪式上,崇礼区第一实验小学、河北燕兴机械有限公司俱乐部、怀安县柴沟镇长胜小学接受捐赠,此次捐赠物品有棋子、棋具、棋书、电脑和围棋学习软件。至此,女子围甲希望围棋教室达到48个。

国家围棋队总教练俞斌感慨:“女子围甲联赛多年来捐建希望围棋教室48个,坚持下来非常不容易。每走到一个地方,举办捐建活动就像打定式一样,每一次打定式都值得我们珍惜。”正是一次次这样的活动,把围棋的种子播撒到人们心里。

崇礼区副区长彭立行介绍,近年来崇礼大力发展以冬季滑雪和夏季户外为主导的体育休闲产业,致力于打造活力时尚、极具魅力的体育之城。崇礼将以此次女子围甲联赛和捐赠活动为契机,大力推动围棋普及、人才培养等工作。

## 捐建48个希望围棋教室 女子围甲联赛一路播撒围棋种子



曹天元下指导棋。